

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegedi-utca 1. szám.
—
Telefonszám 162.
—
Megjelenik
hétfő kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben:
Félévre 10 korona.
Egy hóra 1 korona 80 fill.
Vidéken:
Félévre 14 korona.
Egy hóra 2 korona 40 fill.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Alapította: Dr. KISS PÁL

Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALÁSZ

Szövetségi hűség.

Hivatalos jelentésekből tudjuk, hogy Hamburgból, Berlinből, Münchenből több milliós jegyzések történtek a hetedik magyar hadikölcsönre. Ez a híradás sokféle okból figyelemreméltó. Legfőképpen azért, mert ez mutatja a praktikus, számító németeknek bizalmát a mi nemzeti hadikölcsönöink haszonhajtóságához. Másképp, ha rossz üzletnek mutatkoznék, bizonyára óvatos lenne a gyakorlatias észjárású német, hogy törődjék a mi hadikölcsönünkkel. De éppen, mert messzi időkre jövedelmező alkalomnak látja, azért fekteti bele a pénzt a magyar hadikölcsönbe. Ezzel persze a haszon német zsebekbe jut, külföldre kerül, de hát ennek is a magyar gyámoltalanság az oka. Miért nem ilyen számító, okos, előrelátó a magyar ember is? Miért engedi kirepülni az üzleti haszon sült galambját idegen emberek szájába? . . .

Nóde így is jó, régi magyaros patópálos módon. Eh, ráérünk arra még. És jut is, marad is, van miből traktálnunk a németeket is. Hadd csináljanak egy kis üzleti hasznot mi rajtunk. Nem irigyeljük őket, hiszen szövetségeseink, akik ezzel gazdaságilag segítenek segítségünkre, mint a hogy a Kárpátokból a muszka siserahadakat segítettek kiverni, gyilkos szerbket megfékezni, áruló románok orvtámadását letiporni, visszacsöpörni s most segítenek éppen abban, hogy a hitszegő olaszt is móresre tanítsuk. Hát szövetségeseinktől nem sajnáljuk ugyan az üzleti hasznot, de azért mégis azt ajánljuk a magyar társadalomnak is, hogy csak rajta, versenyezzen a németekkel a haszonhajtó üzleti tereken is, éppen úgy, mint fiaink versenyeztek és versenyeznek ma is vitézségben a harcerekben az ő katonáikkal. A szövetségi hűség arra kötelez bennünket, hogy gazdasági téren is válllvetve nyerjük meg a háborút. Még néhány nap van hátra, aki még nem jegyzett, jegyezzen a hetedik magyar hadikölcsönre!

Mutassuk meg, hogy a német hadikölcsön sikere mögött nem marad el aránylagosan egyik magyar hadikölcsön sem.

Béketárgyalásaink Oroszországgal.

Tanácskozásaink jól haladnak előre.

Magyar távirati iroda jelenti Bresztlitovszkából december 27-iki kelettel: A négy szövetséges állam küldöttségei Oroszország képviselőivel a mai napon is folytatták a tárgyalásokat a speciális kérdésekről. Ezek a tanácskozások már annyira előrehaladtak, hogy rövid időre meg kellett őket szakítani, mert a küldöttségek közül egyeseknek saját hatóságaikkal érintkezésbe kell lépniük.

Az orosz kormány béketárgyalásokra szólítja az entente-ot.

(Budapesti tudósítónk telefonjelentése.)

Bécs, december 24.

A Neues Wiener Tagblatt szerint az oroszoknak az a felszólítása az entente államaihoz, hogy a tíz napos szünet alatt csatlakozzanak az általános béketárgyalásokhoz, már dec. 26-án továbbított az oroszországi radioállomások által az entente államokhoz. A pétervári nagyköveteknek Trockij december 25-én kézbesítette Oroszországnak erre vonatkozó jegyzékét. A nagykövetek megígérték, hogy a jegyzéket kormányaikhoz juttatják.

Ukránia is csatlakozik a béketárgyalásokhoz.

(Budapesti tudósítónk jelentése.)

A Daily Mail jelenti Pétervárról, hogy az orosz kormánynak az ukránokkal a béketárgyalásokon való részvétel ügyében folytatott tanácskozásai befejezés felé közelednek. A pétervári kormány hivatalosan kijelentette, hogy az ukránokkal a fegyverszünet és béke kérdéseiben nincs lényeges differencia.

Hivatalos jelentések.

A francia és olasz harctér eseményei.

Budapest, december 28.

Keleti harctér: Fegyverszünet.

Olasz harctér:

A Monte Asolonetól nyugatra és a Monte Solaseletől keletre ellenséges előretöréseket visszavertünk.

A vezérkar főnöke.

A német vezérkar jelentése.

Berlin, dec. 28.

Nyugati harctér:

A hadi tevékenység, amely az arcvonal egyes pontján nappal átmenetileg feléledt, a Maas keleti partján éjszaka is élénk volt. Lunovilletől keletre felderítő osztagok a francia árkokból számos foglyót szállítottak be.

Keleti harctér: Fegyverszünet.

Macedón arcvonal:

Az Ochrida és a Presba között a Userna-hajlásban és a Vardar keleti partján a tűzérési tevékenység időnkint fokozódott.

Olasz harctér:

Az Asiagoi fensíkon és Tomba hegygerincen egész napon át fokozott tüzelés folyt.

Ludendorff

Kiküldötteink Pétervárott.

(Tudósítónk jelenti telefonon.)

Rotterdam, december 28.

A Reuter-ügynökség jelenti: Az orosz kormány rendelkezése egy pétervári nagy szállodában negyven szobát tartanak fenn azoknak a magyar-osztrák és német kiküldötteknek számára, akik utban vannak Pétervár felé.

(Ezek a kiküldöttek a postai és kereskedelmi forgalom újrafelvételének megbeszélésére mennek Pétervárra.)

Mit csinálnak a kozákok?

(Tudósítónk telefonjelentése.)

Pétervár, december 28.

Hivatalosan jelentik: A kozákok a demobilizáció állapotában vannak. A frontcsapatok vonakodnak a kormánycsapatok ellen vonulni. Egy hadosztály letette a fegyvert. Példáját mások is követték.

Az új pártalakulás előtt

Wekerle a királynál.

(Tudósítónk jelenti telefonon.)

Budapest, dec. 28.

Az Est arról tud, hogy Wekerle miniszterelnök holnap Bécsbe utazik. Egy napot tölt az osztrák fővárosban, ahol kihallgatáson jelenik meg a király előtt és elébe terjeszti az egységes párt kész programját.

A pártok egyesítésének alapja egy széleskörű kormányprogram lesz, amely magában foglalja mindezekelőtt a választói reformot, a katonai kérdések rendezését és egy szociális szellemű gazdag programot, amely esztendőkre való munkát ad a törvényhozásnak. Ezt a programot most dolgozta ki Wekerle Sándor miniszterelnök. A miniszterelnök legközelebb megismerteti a tervezetet a pártok vezéréivel, bemutatja a minisztertanácsnak és azután megtörténik a program publikálása és azzal egyidejűleg felhívás az országgyűlés tagjaihoz az új párthoz való csatlakozásra.

Eredetileg úgy volt, hogy Wekerle miniszterelnök újévi beszédében fejté ki az új pártalakulás programját, mivel azonban az új alakulással kapcsolatos egyéb kérdések tisztázásával aligha készülhet el a még hátralevő néhány nap alatt, a zászlóbontást újév utánra kellett halasztani.

Kérelem Makó város hazafias közönségéhez!

Az ó-év utolsó napján lezárul a VII. magyar hadikölcsön jegyzési ideje; december 31-ig tehát még van idő arra, hogy akik eddig elmaradtak a jegyzéstől, vagyoni erejükhöz mérten oda adják kölcsön a magyar hazának megvédéséhez szükséges összeget.

A vezérkaros fergeteg, mely mély gyászba borította az egész világot, oszlani kezd, s ha a nyugati fronton vérvörösségbe bukik is le a nap, keleten már tisztul a látóhatár: a központi hatalmak fegyverszünetet kötöttek a nagy orosz hadsereggel s már a békepontokat is írásba foglalták.

Dieső hadseregünk rettenthetetlen kitérője mellett hazafias közönségünk áldozatkészsége, amellyel a hadikölcsönök sikerét diadlagra juttatta, teremtette meg a nagyszerű eredményt, hogy ezeréves hazánk területének kitámasztása nélkül került ki a véres küzdelemből s büszkén fog-

lalhat helyet továbbra is a világ nagyhatalmai között.

Utóljára fordulok azokhoz, akik még nem jegyezték, vegyék ki részüket a hazafias kötelességteljesítésből s a hátralevő pár nap alatt jegyezzenek a VII magyar hadi-kölesőre.

Makó, 1917. dec. 28.

Dr. Petrovics György,
polgármester.

Adókiivetés.

A világháború réme nemcsak tenger vért, hanem tenger pénzt is kíván. A milli'nyi ember élelmezése, ruházása, az ágyu, munició, mind-mind pénzt emésztnek. Honnan vette az állam a sok pénzt? Hadi-kölesőnkökből és az osztrák-magyar banktól. A rengeteg tartozásnak azonban kamatait is fizetni kell, de a kamat-tartozás oly magasra emelkedett, hogy az államnak új jövedelmi források után kellett néznie. Behozták a jövedelmi, vagyon- és hadinyereségadót, telemték a dohány árát, a bélyeg árát, a posta, telephon, táviró díját, most emelik majd a vagyonátruházási illetéket, stb. és még igen sok új adót, illetéket, monopoliumot kell majd behozni.

Hiába, ebbe bele kell törődnünk! Baj nem jár magában! A világháborúnak — ennek az egész emberiségre hozott katasztrófának — természetes következménye a köztartozások emelkedése.

Nemcsak bele kell törődnünk az új terhekbe, hanem még követelnünk kell az új adók, illetékek behozatalát, mert csak így tudhat az állam eleget tenni kötelezettségeinek. Az állam polgárainak eminens érdeke, hogy az állam adósságát fizesse. Mert mit érne az, ha az egyén boldogulna s az állam összeroppanna, esődbe kerülne? Mi lenne az iskolákkal, kórházakkal, vasutakkal? A modern államban az egyén léte és boldogulása annyira összefonódott az állam létével és boldogulásával, hogy az egyén a nem consolidált államban sem szellemi képességeit kifejteni, sem anyagi boldogulását előmozdítani nem képes. Néhány kivétel nem dönti meg e tételt. Nézzük Románia példáját. Romániában néhány száz család uralkodott; övék volt minden. Ezek látszólag boldogultak. Az állam rendezetlen volt: rossz közoktatás, rossz közigazgatás, rossz igazságszolgáltatás, rossz közigazgatás. És mi lett? Románia jóformán néhány nap alatt összeomlott, magával együtt temette el dologtalan uralkodó osztályát! A néhány család boldogulása csak látszólagos volt, csak külső eszillogás volt létük.

Viszont az állam boldogulása polgárainak boldogulásától függ. Ezért fontos, hogy az új adók, illetékek behozatalánál figyelemmel legyünk új polgárok fizetési képességére és ami talán még fontosabb ezen — a polgárok elevenébe vágó törvények

végrehajtásánál legyünk óvatosak: biztosítsuk az államot, hogy a neki szükséges jövedelmet megkapja, de a köztartozások behajtása ne legyen zaklató és egyentőlen terheljen mindenkit.

Nagyon nehéz jó adótörvényeket hozni: mindenki elégedetlen. A kereskedő a földet akarná erősebben megterhelni, a földbirtokos a kereskedőt: a háztulajdonos panaszkolja, hogy le nem tagadható jövedelmének majdnem felét adóba kell fizetnie stb. Sok hiba van és lesz adótörvényeinkben, de azok gyakorlati alkalmazása még rosszabb. A hozzáadéki adóknál, ahol látható az adóalap — föld, ház — aránylag igazságosan megy a kiivetés. Bár a kisbirtokosnak állandó panasza, hogy a nagybirtokos kevesebb adót fizet! Igazságosabb a végrehajtása a fogyasztási adótörvényeknek is. De mindazon adótörvények gyakorlati alkalmazása, ahol az egyének jövedelme, vagyona képezi az adózás tárgyát, sok panaszra ad okot.

Nehéz dolog is megmondani, hogy kinek mennyi a vagyona, vagy jövedelme! Már pedig ezek az adók oly súlyosakká váltak, hogy a törvények nem alkalmazása nagyon megkárosítja úgy az államot, mint az egyént, elkeseríti azt, ki kisebb jövedelem mellett több adót fizet, mint a másik. Ezen okvetlenül változtatni kell. Államérdek és így mindannyiunk érdeke, hogy mindenki valóságos jövedelme és vagyona után fizesse meg az adóját. Ez pedig a jelenlegi rendszer mellett — mint a tapasztalat mutatja — lehetetlen. Hibás — általában — az előkészítés.

Miután a fenti adónemek oly fontosak úgy az államra, mint az egyénre, megérdemli az ügy, hogy a célra a legjobb tisztviselőket válasszák ki, kik a kipróbálható adatokat összeállítják. Ha az állam a bünesetek kinyomozására oly nagy szervezetet tudott létesíteni, ugy ezt megteheti az adóalap kipuhatlására is.

Spiczli rendszer azért nem kell! Persze ennek az összeíró testületnek teljesen függetlennek kell lennie és ellenőrzés alatt működnie. Az adatokat azután megkapná, hogy tovább is a büntető eljárásból vett hasonlattal éljünk, a kir. ügyészséghez hasonló szervezetű hivatal, mely megfelelő javaslattal állana az adókiivető bizottság elé. Ezen hivatal tagjai jól fizetett, független egyének legyenek, kiknek ez képezi állandó foglalkozásukat, valamint felügyelet az összeírás felett.

Az adókiivető bizottság pedig ne legyen kitéve a kinyomozott vagy bevallott adatokhoz. Igaz, hogy ez által önkényesen járhat el, de kell e nagyobb igazságtalanság, midőn hamisvallomás, eldugott vagyon folytán most adóval igen sok meg sem róható. De ha ilyen nagy joga volna az adókiivető bizottságnak, úgy azt másképpen is kellene szer-

vezni. Ugy kellene szervezni, mint az esküdtseket. Az illető járás, város, kerület lakóiból néhány száz egyénből álló lajstrom állíttatnék össze, ebből sorsolnának ki 12 tagu kiivető bizottságot, kik az előterjesztett adatok figyelembevételével, kibővítve azt saját tudomásukkal, vetnék ki az adót.

Természetesen az adózó kellő időben meghívandó a tárgyalásra. Feltételezhető, hogy 12 kisorsolt polgár úgy az állam érdekeit, mint az egyén teherviselő képességét figyelembe venni képes, a bizottsági tagok nagy száma folytán azok informálási lehetősége is kisebb. Hogy pedig az adókiivető bizottságok határozatai felülbíráhatók legyenek, szükséges volna a kir. táblák módjára több közigazgatási bíróságot szervezni, — a jelenlegi egy sem győzheti a munkát — melyek feltűnő aránytalanságu tévedés valószínűsége esetében új bizottsághoz utalhatnák az ügyet. A közigazgatási bíróság ily tágkörű felülvizsgálati joga mellett kevesebb sérelem, kevesebb panaszkodás volna és az állam mégis több jövedelemre tenne szert.

A közigazgatási bíróságok decentralisatioja ugys régen vajdó kérdés; a modern állam szervezete megkívánja ugys, hogy a közigazgatási intézkedések elleni panaszok ne oly szűk körben mozogjanak, mint eddig, hogy a sérelmes közigazgatási intézkedés ellen — független bírósághoz — a közigazgatási bírósághoz lehessen panaszra menni.

Azt az eszmét is felvetették, hogy ki kellene vetni minden város, járás stb. lakóira, hogy pl. mennyit fizetnek a földbirtokosok, mennyit a kereskedők és ők osztanák fel egymás között a kiivetett adót. Lehet, hogy ezek az érdekesoportok igazságosan osztanák fel egymás között az adót, de örökös surlódásra adna alkalmat, hogy mennyi adót vetnek ki egy városra, járásra és mennyit abból az iparosokra, földművesekre stb. És ki alapítaná ezt meg? Mennyi küldöttségjárás volna, mennyi protekció vennének igénybe a városok!

Az adókon kívül egyre kísért az „Einmalige Vermögensabgabe“, erre még jó magyar kifejezés nincs — a vagyon egy részének elvétele vagy lehet szó kényszer kölcsönről.

Mindezeknél fontos a jó adókiivető bizottság. Ezért kell e kérdéssel foglalkozni és állandóan napirinden tartani és oda hatni, hogy az adófizetőknak a szavát a törvényhozás meghallja.

Szegedi-utca HÁZAM

1. számú
szabadvézből ELADÓ, esetleg fele ház is eladó. Értekezni lehet Dégi István Ferenc bádogos tulajdonossal.

Kik a hadiadózók?

Kivetési javaslatok a nagylaki járásban.

Folytatólagosan közöljük azoknak a csanádmezeieknak névsorát, akik a pénzügyigazgatóság javaslatai szerint háborus adókkal terhelhetnek meg. Megjegyezzük, hogy az egyes nevek után álló számok rendre a javaslatba hozott jövedelmi-, vagyon- és hadinyereségadót jelentik.

Nagylak.

Ifj. Juhász Mihály — 171-18, —, Grünbaum Vilmos 376, —, Horváth István 445-25, 56, 235-25, Schick Márk 450, 15, 202-50, Nagy Gyúris Györgyné 1220, 236-39, 2376-05, Keló János 316, 93, —, Nagy Gyúris János 1420, 132, 2738-44, Janocska György 890, 188, 1232-70, Istvánovics Pál 376, 80, —, Mázik György 410, 132, 168, Dorál Péter Pál 610, 119, 413-75, Özv. Sterl Ferencné 450, 38, 223-35, Özv. Szuchanszky Jánosné 410, 15, 173, Halasi Samuel 890, 106, 1374, Garai István 970, 265, 1349-50, Sterheim Márton 1720, 265, 7505-85, Bartolomey János 730, 86, 985-50, Lankó János 344, 80, —, Lengyel Andor 1320, 80, 4623-42, Gábor Salamon 1662-50, 145, 5362-77, Vörös Ernő 1720, 158, 4602-32, Jancsik István 890, 119, 1434-80, Szvetlik Mátás —, 144, —, Demeter Pál 610, 106, 668-50, Roszkos Mihály 410, 80, 180-50, Szuchanszky Pál 1420, 158, 2924-60, Horváth Pál 570, 93, 364, Franyó János 730, 93, 646-30, Istvánovics Mihály 610, 93, 447-05, Patyó Jánosné 490, 119, 274-50, Ifj. Laurovics János 810, 810, 2388-47, Császtján Mihály 344, —, —, B l e i e r Adolfné 1050, 1050, 1169-69, Leopold Rezső 1920, 565, 5228-13, Manheim József 870-38, 410, 2600-14, Zelenák István 1520, 430, 5722-74, Matuska György 410, 132, 184, Matus Márton 890, 119, 1613, Fábri Péter Pál —, 160, —, Fábri Pál 799-21, 106, 1033-20, Szuchanszky János 1050, 56, 1742-38, Dr. Schaller József 1050, 132, 2554-57, Garai Pál 970, 225, 2824-30, Matus János —, 128, —, Chabada János 610, 38, 834-86, Baresik András 269-53, 72, —, özv. Kelecsák Pálné 610, 315-20, 1036-30, özv. Speigely Imrené 570, 64, 643, Könyves Samuel 970, 64, 1910-69, Dr. Buck Adolf 1389-43, 365, 3131-15, Dr. Schaffer Samu 1102-92, 28, 5410, Weisz Márk 490, 17, 438-71, özv. Szuchanszky Pálné 344, 72, —, Geiringer Jenő —, 212, —, Blan Ignác 780, 22, 1038-64, Fábri András 1345-09, 285, 2993-01, Militás János 1130, 145, 2842-23, Pajtás Gyula 410, 43, 182-10, Sternheim Ferenc 2320, 145, 6197-70, Ambrus János 1316-29, 285, 5553-96, Ambrus György 1420, 495, 5198-26, Friedmann Mór 6750, 22, 28008-87, Vigyikán Gergely 316, 72, —, Szina Vazul —, 160, —, Sternheim

Imánuel 1520, 72, 6177, Lucray István 562, 383-40, 949, Petrovics Aurél 566-29, 22, 1239-87, Dr. Kiesin Gyula 778-59, 72, 2163-42, Kotorács Izsák 376, 204, —, Mayer József 410, 38, 215, Gartner József 6250, 305, 29618-38, St. Solutin Aurél 212-55, 183-50, 855-57, Flókosz Péter 530, 158, 843-50, Kozma Simon 1050, —, 2991-20, Glück Ignác 2520, 405, 7872-49, Kába Lázár 1130, 211-81, 3846-50, Sándor Györgyné 410, 127-35, 462-50, Malis Péter 290, —, —, Dragán Tódor 650, 172, 1102-50, Dragán Illés 450, 72, 237-75, Hellebrandt István 1720, 48, 6990, Nagy Sándor 344, 106, —, Dr. Kiesin Rémusz 450, 17, 424-50, Sztrója Jánosné 570, 166-40, 957-80, Totorán György 290, 72, —, Sztrója István 490, 198, 577, Oláh Tódor —, 128, —, Sztrója Demeter 810, 119, 2103-40, Prokupás János 730, 132, 5607-50, Totoráné Lázárné 730, 119, 892-50, Szelezsán Illés —, 128, —, Mozár Mros 890, 245, 2143-50, Sztrója Péter —, 160, —, Sztrója Péter 810, 445, 1477-83, Kába Demeter 650, 245, 1393-50, Totorán Sándor 490, 119, 586, Marzsinyán Sándor 730, —, 1021, Petrovics Sándor 650, —, 1269-94, Pollák Vilmos 1520, 106, 5660, Petrovics György —, 112, —, Sztrója György 450, 172, 214-15, Marzsinyán Miklós —, 112, —, Opre Demeter —, 186, —, Sztrója Pál 730, 229-64, 1176-85, Gyurkovics Miklós 376, 152, —, Kimpján Lázár 610, 93, 123-10, Kimpján János —, 128, —, Sildán László —, 112, Marzsinyán Miklós 890, 225, 3055, Kába Mihály 290, 134, —, Marzsinyán Miklós 166-47, 296, —, Marzsinyán Illés 1320, 158, 4617-40, Sándor István 530, 132, 632, Patyán Mros —, 128, —, Chicin Miklós 870-46, 570, 1521-55, Kosztelner Mór 344, 19, —, Fehér Demeter —, 100-50, —, Kiesin Szofroniusz 730, 158, 1191-10, Nagy Athamász —, 128, —, Benedikt Jenő 1320, —, 3780, Dr. Plausich Aladár 344, —, —, Gyurkovics Traján 570, 158, 727, Czirkák Gergely 316, 43, —, Marjanucz Mros —, 112, —.

(Folytatjuk)

Legszebb
ujévi
ajándék
egy dohoz

„Oceán”

hártya levélpapír. Eredeti minőségben kapható **(Marjai) Kovács Sándor** papírkereskedésében, Szegedi-utca 1. (Dégi István Ferenc házában.)

NAPI HIREK

8 Fillér

lesz az ára január 1-től kezdve a makói napilapoknak, melyeknek kiadói ezt a mérsékelt áremelést a papír és más nyomdai anyagok hihetetlen arányu drágulása folytán voltak kénytelenek egyértelműleg elhatározni. Ugyanez okból fölmeutve érzik magukat azon kötelesség alól, hogy eljárásukat t. olvasóik előtt mentegessék s megvannak győződve arról, hogy a közönség ezt a viszonyok kényszerítő nyomásától eredőnek és természetesenek találja.

Makón, 1917. december 27-én.

Makói Független Ujság
Makói Ujság
Makói Hírlap
kiadótulajdonosai.

— **Kádat vesz a központi szesz-főzde.** Akik a városi központi szesz-főzde részére kádat akarnak eladni, jelentkezzenek sürgősen Hajdu János főszámvivőnél.

— **Anyakönyvi hírek.** Elhaltak: Tóth Ferenc 85 éves. Nagy Sándor Józsefné Nagy Erzsébet Irén 22 éves, özv. Kriszta Györgyné Nyiri Rozália 86 éves. Káposztás István 77 éves, Herceg Julianna 3 napos korában.

SZÍNHÁZ

Szent Péter esernyője. Színmű négy felvonásban. Mikszáth Kálmán regénye a filmen. Rendezte Korda Sándor, főszerepben Várkonyi Mihály, Lenkeffy Ica. Filmre kerül a makói Uránia Mozgófényképszínházban december 29-én, szombaton d. u. fél 6 és este fél 9 órakor, vasárnap d. u. 4, 6 és fél 9 órakor. Kevés filmen láttunk még ilyen ragyogó együttést, mint ezen, ahol a legkisebb epizód eljátszására is olyan jelentős művészek vállalkoztak, akik más filmekben a főszerepben is biztosítanak a nem mindennapi sikert. Művészi játékok oly nemes formában hozza ki Mikszáth e szellemes, kedves, bohémozó és ezer fordulattal teli regényéből készült színdarab értékeit, hogy ezért emlékezetes elismerés jár nekik. De az ensempleval mindenképpen egyenrangú film kiállítása, megrendezése, pazar miliője is, amely ragyogó a természeti szépségekben.

Hirdessen

a Makói Független Ujságban.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Írta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

— Jézusom, Lajos! emeli fel kezét a jó asszony, mi lel? Lajos megáll és kifújja magát; aztán a gyümölcsös felé vet egy pillantást, vajjon jön-e már a másik kettő?

— Néném asszony... kezdi szakadozva, nagy... nagy dolog történt! Ilonka...

Hangja e szónál megcsuklott. A molnárné arca is elváltozott. Okos anyalétére rögtön sejté, hogy Ilonka jó hírneve forog kérdésben.

Beintette Lajost a szobába s így szólt:

— Beszélj fiam Lajosi, mi az a nagy, ami ma történt?

— Néném asszony, Ilonka a fiatal Lorántffyval tart...

Gyárfásné megbotránkozva néz rá.

— Ki hazudta ezt neked, Lajosi?

— Nem hazudta senki! En magam láttam ezzel a két szememmel.

Gyárfásné szinte hátratántorodik.

— Mit? Hol?

— Mindjárt itt lesznek! Ott láttam őket a csaliban, amint esőkolództak!

Az asszony összecsapta kezét.

— Teremtő ég! Még csak az kel-

lene!

Es ugy amint volt, futott hátra a csalitosba, keresni a leányt, ki ma ugy is tovább marad a kelle-

nél.

Lajos most banni kezdte a dol-

got. Tan még sem kellett volna árulkodnia Ilonka ellen. Be kellett volna várni, míg visszatér, beszélni kellett volna előbb vele, szívéhez kellett volna szólni, meg kellett volna őt győzni, hogy Lorántffy Elemér nem hozzá való, talán csak játszik vele és hogy ennek a vi-

szonynak előbb utóbb nem jó vége lesz. Ilonka bizonyára meggondolta volna a dolgot, talán lemond Ele-

meérről és Lajoséba tette volna szé-

séges kis kezét.

Mert nem olyan volt ám Ilonka,

mint más falusi leány. Apja nagyra

volt vele, a városban sok minden

szépre taníttatta, kiműveltette, ugy

hogy nem csak szép, hanem okos is

volt, szépen tudott társalogni és

jártas volt mindennemű kézimunká-

ban.

— Oh én örül! ütött az öklével

homlokára Lajos. Elszalasztottam a

jó alkalmat és elrontottam a dolgo-

mat Ilonkával!

Fájó érzés szoritja össze szívét,

midőn egyszerre lódobogás hallat-

szik. Hirtelen megfordul s látja,

hogy könnyű vadásziparipán Lorántffy

Elemér rugtat a ház elé. — Lajos

érzi, mint szökell arcába a vér s

egy pillanatra mint sötétül el a

mindenség előtte. A következő pere-

ben már összeszedte magát.

(Folyt. köv.)

Teleki-utca 6. szám alatti (néhai Lonovics Valéria-féle) házban folyó évi december hó 30-án délelőtt 9 órakor tartandó

folytatólagos önkéntes árverésen

szoba- és konyhabutorok és berendezési tárgyak fognak eladatni.

DÉLI HIRLAP

egyike a legkedveltebb fővárosi napilapoknak. Kapható (Marjai) Kovács Sándor papírüzletében Makó, Szegedi-utca 1. sz. alatt.

ÁRA 10 FILLÉR.

Hordókat

minden nagyságban vesz Iritz Sámuel özv. cég.

Italmérők és kiskereskedők figyelmébe



A legújabb

szeszártáblázat

nyomatvány kapható Kovács és Halász könyvnyomdájában Makó, Szegedi-utca 1.

Egy szorgalmas LEÁNY, aki már nyomdában volt alkalmazva nappali munkára felvétetik a Független Ujság kiadóhivatalában.

Egy-két jó HU nyomdánkban tanulónak felvétetik bentkosztolással, vagy havi fizetéssel.

Értesítés.

Tisztelettel értesítem az igen tisztelt úri közönséget, hogy

cipész-üzletemet

Szegedi-utca 2. szám alól Dessewffy-tér 10. szám alá (színházzal szemben) áthelyeztem. Készítek mindennemű munkákat, ugyancsak: orthopéd és francia lukszus magasszaru cipőket, a legfinomabb kivitelben. Mindennemű megrendelés-eket gyorsan és pontosan készítek saját kezűleg.

Tisztelettel

Gránási Lajos,

uri és női orthopéd cipész.

Több jó munkás francia munkára felvétetik. Kereset 20 korona páronként.

A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Szombaton, december 29-én és vasárnap, december 30-án

Dec. 29-én	<h2>Szent Péter esernyője.</h2> <p>Színmű négy felvonásban. Mikszáth Kálmán regénye után.</p> <p>Főszerepben: Várkonyi Mihály és Lenkeffy Ica.</p>	Dec. 29-én
	<h2>A lovasz büne.</h2> <p>Dráma.</p> <p>LOVAGLÓ ISKOLA. Term.</p>	

KÉT ELŐADÁS, fél 6 és fél 9 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 3—5-ig.

Pénztárnyitás este 7 órakor.

Névjegy-

kartonok és hártypapírokból nagy választék érkezett.

Takarékpénztári, ügyvédi, kereskedelmi és mindenféle

hivatalos nyomtatványok

tiszta kiállításban, a kívánt pontos időre készülnek



Kovács és Halász könyvnyomdájában

Makón, Szegedi-utca 1. szám alatt (Dégi István bádigos házában).